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智浪教育—普惠英才文库

第八讲   二次根式的化简求值

    用运算符号把数或表示数的字母连结而成的式子，叫做代数式，有理式和无理式统称代数式，整式和[image: image81.jpg]


分式统称有理式．

有条件的二次根式的化简求值问题是代数式的化简求值的重点与难点．这类问题包容了有理式的众多知识，又涉及最简根式、同类根式、有理化等二次根式的重要概念，同时联系着整体代入、分解变形、构造关系式等重要的技巧与方法，解题的关键是，有时需把已知条件化简，或把已知条件变形，有时需把待求式化简或变形，有时需把已知条件和待求式同时变形．

例题求解

【例l】已知[image: image2.wmf]2

1

=

+

x

x

，那么[image: image3.wmf]1

9

1

3

2

2

+

+

-

+

+

x

x

x

x

x

x

的值[image: image4.png]


等于        ．
    (河北省初中数学创新与知识应用竞赛题)

   思路点拨  通过平方或分式性质，把已知条件和待求式的被开方数都用[image: image5.wmf]x
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的代数式表示．
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    ) 

    A．1    B．[image: image8.png]


2    C． 3    D． 4

    (全国初中数学联赛题)

    思路点拨  对条件等式作类似于因式分解的变形，将问题转化为求不定方程的正整数解．

【例3】已知a、b是实数，且[image: image9.wmf]1
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    (第20届俄罗斯数学奥林匹克竞赛题改[image: image10.png]


编)

    思路点拨  由特殊探求一般，在证明一般性的过程中，[image: image11.png]


由因导果，从化简条件等式入手，而化简的基本方法是有理化．

【例4】 已知：[image: image12.wmf]a
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    (四川省中考题)

    思路点拨  视[image: image14.wmf]x
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方[image: image17.png]


，移项用含a代数式表示[image: image18.wmf]x
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，注意0<a1的制约．

  【例5】  (1)设a、b、c、d为正实数，a<b，c<d，bc>ad，有一个三角形的三边长分别为[image: image19.wmf]2
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    ( “五羊杯”竞赛题)

   （2）已知a，b均为正数，且a+b=2，求U=[image: image22.wmf]1

4

2

2

+

+

+

b

a

的最小值．

    (北京市竞赛题)

    思路点拨  (1)显然不能用面积公式求三角形面积(为什么?)，[image: image23.wmf]2
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的几何意义是以a、c为直角边的直角三角形的[image: image24.png]


斜边，从构造图形人手，将复杂的根式计算转化为几何问题加以解决；(2)用代数的方法求U的最小值较繁，运用对称分析，借助图形求U的最小值．

学力训练
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    (2武汉市中考题)
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    A．2    B．4    C．6  [image: image37.png]
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8    (河南省竞赛题)
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    ( “信利杯”全国初中数学竞赛题)
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    (武汉市选拔赛试题)
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    A．a<b<[image: image68.png]
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  (全国初中数学联赛题)
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19．某船在点O处测得一小岛上的电视塔A在北偏西60°的方向，船向西航行20海里到达B处，测得电视塔在船的西北方向，问再向西航行多少海里，船离电视塔最近?

20．已知实数 [image: image72.png]
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22．已知自然数x、y、z满足等式[image: image77.wmf]0
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，求x+y+z的值． (加拿大“奥林匹克”竞赛题)
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